

## 陶泉乡北岔口村全国第一个抗日民主县政府旧址

来源：邯郸党史研究室 浏览量：778 发布时间：2015-12-23 08:48:32 分享



北岔口村全国第一个抗日民主县政府县长田裕民办公住房

陶泉乡北岔口村全国第一个抗日民主县政府旧址位于磁县陶泉乡北岔口村。建成于1938年2月，建筑占地面积3000平方米，保护范围面积3000平方米。政府旧址包括280余间房子，上千件实物，它是冀南军政领导机关所在地，对追忆历史、完善史料具有重要意义。现归北岔口老百姓使用，主要用于老百姓日常居住场所，房屋受下雨等自然原因及年久失修等人为因素，极易遭到破坏。并且旧址房屋现有老百姓居住，各种文物也散落在老百姓家，随时都有遭到破坏的危险。

陶泉乡北岔口村全国第一个抗日民主县政府旧址的自然环境和人文环境比较优越，当地气候适宜，没有大的自然灾害。当地百姓对文物保护的意识较强。

1937年，“七七事变”后，侵华日军沿平汉铁路长驱直入，于10月侵占了磁县城，县长窦锡云弃城南逃。为了组织全民抗战，中共特委书记张玺和共产党员王维纲、田裕民、李巨川等，经讨论酝酿，请示上级批准，于11月1日，在贾壁阴沟寺召开了全县村长参加的万人大会。华北抗日前线第一个抗日民主县政府宣告成立，田裕民当选为全国第一个抗日民主县政府县长，李相虞同志为秘书，胡逢实、李仙洲为一二科科长。吝汝斋为公安局局长，徐大名为警卫队长等。会后田县长即率县政府及十四支队和张锡珩的十三支队几经辗转，进驻北岔口村，县政府设在该村东旮旯。王维纲住赵治民家，田县长住在赵维春家南屋，领导全县抗日斗争。

1938年2月，因粮食困难，即将断炊，田裕民县长向驻在天豪村的129师先遣团借粮数百斤，准备吃过年饺子。彭城日伪军，奔袭包围该村。警卫队万连有、赵维宗、赵吉祥几个人去查哨，发现哨兵不见了，借天光看到东脑岭上全是人，密密麻麻在走动，敌人占领了村东至高岭。他们急忙回村，紧急通知政府部队、民兵、党员，快速保护县政府向村西沟撤离。田县长进西沟后，发现没有王维纲，便带人返回迎接，当时天已微亮，不料被敌人发现，腹部中枪，大队长余辅坤也受伤，两位警卫员牺牲。警卫队和村民兵赵彦荣、赵自文、赵付安、赵善等快速迎接，抬护田县长从西沟上御路岭，送入涉县129师医院治疗。大部分政府后勤人员未能撤离，在全村群众、民兵、党员围护下，进入村北石两沟，全部转移。

1938年3月，田裕民县长伤未痊愈，就和张锡珩、王维纲等率县政府和十三、十四支队返回北岔口村，开展各项艰巨的抗日工作。因部队太多，粮食军需供给十分困难，田县长安排张锡珩率十三支队移驻武南。为支持部队机动作战、加强妇女工作，县政府决定将部队有能力的部分妇女同志，集中到县政府，成立妇女工作队，以北岔口为基点，队长吝兰英，指导员赵青，队员有肖淑清、王洪志、唐喜凤、阿宝兴、方颖瑞、张有芳等十余人。另外，村妇女积极分子王贵英、张金香、王玲花等也加入妇女工作团，深入周边农村宣传抗日救国十大纲领及合理负担政策、组织筹粮、动员群众参军抗战等项工作，直至抗战胜利。

[\[关闭窗口\]](#)

2018/10/15

陶泉乡北岔口村全国第一个抗日民主县政府旧址 - 革命遗址 - 邯郸党史网--中共河北邯郸党史研究室官方网站【官网】

主办单位：中共邯郸市委党史研究室 冀ICP备15009299号-1 历史浏览量:16899人

地址：邯郸市丛台区丛台东路298号 电话：0310-3113267

邮编：056000 邮箱：handandangshiwang@163.com

技术支持:[首创网络]